
1. 다음 그림에서 x 의 값으로 적절한 것은?

①
√
29 ② 2

√
29 ③ 3

√
29 ④ 4

√
29 ⑤ 5

√
29

x =
√
100 + 16 =

√
116 = 2

√
29

해설



2. 다음 그림과 같이 가로의 길이와 세로의
길이가 각각 9cm, 4cm 인 직사각형의 대
각선의 길이를 구하여라.

cm
√
97 cm

√
42 + 92 =

√
97(cm)

해설



3. 한 변의 길이가 8 cm 인 정삼각형의 넓이를 구하여라.

cm2

16
√
3 cm2

정삼각형의 넓이는

√
3

4
a2 =

√
3

4 × 64 = 16
√
3 ( cm2)

해설



4. 다음과 같이 빗변의 길이가 18 인 직각이등변삼
각형의 한 변의 길이를 구하면?

① 6
√
2 ② 7

√
2 ③ 8

√
2

④ 9
√
2 ⑤ 10

√
2

18 : x =
√
2 : 1√

2x = 18

∴ x =
18√
2
= 9
√
2

해설



5. 다음 그림과 같은 직육면체에서 대각선의 길
이를 구하여라.

√
69

»
62 + 42 + (

√
17)2 =

√
36 + 16 + 17 =

√
69

해설



6. 다음 삼각비의 표를 보고 sin 70°+ cos 50° × sin 25°+ tan 70° 의 값을
구하면?

① 3.9188 ② 3.9288 ③ 3.9388

④ 3.9488 ⑤ 3.9588

(준식) = 0.93 + 0.64 × 0.42 + 2.74

= 3.9388

해설



7. 다음 그림과 같이 나무에서 1m 떨어진 A 지점에서 나무의 꼭대기
를 올려다본 각의 크기가 48° 였다. 나무의 높이를 구하여라. (단,
sin 48° = 0.74, cos 48° = 0.67, tan 48° = 1.11 로 계산한다.)

m

1.11m

tan 48° = (나무의 높이)

AB
(나무의 높이) = AB × tan 48° = 1.11(m)

해설



8. 다음 그림에서 ∠B = 30 °일 때,
△ABC의 넓이를 구하여라.

21

2

△ABC =
1

2
× 7 × 6 sin 30 °

=
1

2
× 7 × 6 × 1

2

=
21

2

해설



9. 다음 □ABCD 는 AE = BF = CG = DH = 4cm 인 정사각형이다.
□EFGH 의 넓이가 100cm2 라고 하면, □ABCD 의 넓이는?

① (99 + 15
√
21) cm2 ② (99 + 16

√
21) cm2

③ (99 + 17
√
21) cm2 ④ (100 + 15

√
21) cm2

⑤ (100 + 16
√
21) cm2

□EFGH = 100( cm2) 인 정사각형이므로 FG = 10( cm),

BG2
= 102 − 42 = 84

BG = 2
√
21( cm) 이므로

BC = 2
√
21 + 4( cm)

□ABCD 는 정사각형이므로 넓이는
(2
√
21 + 4)2 = 84 + 16

√
21 + 16

= 100 + 16
√
21( cm2)

해설



10. 세 변의 길이가 2
√
13, 5

√
6, 7
√
2 인 삼각형의 넓이는?

① 35
√
3 ② 14

√
26 ③ 10

√
78

④ 7
√
26 ⑤ 5

√
78

(5
√
6)2 = (2

√
13)2 + (7

√
2)2이므로 가장 긴 변은 5

√
6 인 직각

삼각형이다.

따라서 넓이는
1

2
× 2
√
13 × 7

√
2 = 7

√
26 이다.

해설



11. 다음 그림의 □ABCD에서 AB = 7, CD = 6일 때,
BC2

+ AD2
의 값은?

①
√
13 ②

√
85 ③ 13

④ 85 ⑤ 169

대각선이 수직인 사각형에서는 다음 관계가 성립한다.
AB2

+ CD2
= BC2

+ DA2

∴ AD2
+ BC2

= 72 + 62 = 85

해설



12. 다음그림의삼각형 ABC 에서 AB2−BH2
=

AC2 −CH2
임을 이용하여 CH 의 값을 구하

면?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

CH = x 라 하면
52 − (6 − x)2 = 72 − x2 ⇒ ∴ x = 5

해설



13. 다음 그림과 같이 밑면의 반지름의 길이가 7cm 이
고 모선의 길이가 25cm 인 원뿔이 있다. 이 원뿔의
부피는?

① 1176πcm3 ②
49
√
674

3 πcm3 ③ 7
√
674πcm3

④
392
3 πcm3 ⑤ 392πcm3

원뿔의 높이를 h , 원뿔의 부피를 V 라 하면
h =

√
252 − 72 = 24(cm)

V = 72 × π × 24 × 1
3 = 392π(cm3)

해설



14. 다음 그림에서 AH⊥BC, ∠BAC = 90 °
일 때, cos x + sin y 의 값을 구하여라.

8

5

BC =
√
62 + 82 = 10

∠ABH = y , ∠ACH = x
△ABC 에서

cos x =
AC
BC

=
8
10 =

4
5 , sin y =

AC
BC

=
4
5

∴ cos x + sin y =
8

5

해설



15. tan A =
4

3
일 때, cos A + sin A 의 값은? (단, 0° < A < 90° )

①
7

5
②

8

5
③

3

8
④

5

8
⑤

7

8

tan A =
8

6
이므로

∴ cos A + sin A =
3

5
+

4

5
=

7

5

해설



16. 다음 삼각비의 값 중에서 가장 큰 것은?

① sin 0◦ ② cos 30◦ ③ cos 45◦

④ sin 30◦ ⑤ tan 45◦

① sin 0◦ = 0

② cos 30◦ =
√
3

2

③ cos 45◦ = 1√
2
=

√
2

2

④ sin 30◦ =
1

2

⑤ tan 45◦ = 1

해설



17. sin 90◦ + cos 0◦ − tan 0◦ = A , sin 0◦ + tan 0◦ + cos 90◦ = B 라 할 때,
AB 의 값은?

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

A = 1 + 1 − 0 = 2 , B = 0 + 0 + 0 = 0 이므로
∴ AB = 2 × 0 = 0

해설



18. 다음 그림은 ∠A = 90 °인 직각삼각형 ABC에서 세변을 각각 한 변으
로 하는 정사각형을 그린 것이다. x의 값은?

① 5 cm ② 6 cm ③ 7 cm ④ 8 cm ⑤ 9 cm

□BFGC = □EBAD + □IACH,
□IACH = 100 cm2 − 36 cm2 = 64 cm2,
x2 = 64 cm2, x = 8 cm.

해설



19. 다음 그림은 정사각뿔과 정사각뿔의 전개도이다. 다음 그림의 부피로
알맞은 것은?

㉠

㉡

① 64cm3, 64cm3 ② 64
√
3cm3, 24cm3

③
√
2cm3,

121
3 cm3 ④ 64

√
3cm3,

√
3cm3

⑤ 64
√
2cm3,

128
3 cm3

밑면의 대각선을 긋고 꼭짓점 O 에서 밑면의 대각선의 교점에
내린 수선의 발을 H 라고 하면 삼각형 OAH는 직각삼각형이다.
㉠의 전개도로 정사각뿔을 만들어보면

AC =
√
82 + 82 = 8

√
2(cm)

AH =
1
2AC = 4

√
2(cm)

OH =
»
(5
√
2)2 − (4

√
2)2 =

√
18 = 3

√
2(cm)

(부피) =
1

3
× (8 × 8) × 3

√
2 = 64

√
2(cm3)

㉡의 부피를 구하면

AC =
√
82 + 82 = 8

√
2(cm)

AH =
1
2AC = 4

√
2(cm)

OH =
»
62 − (4

√
2)2 =

√
4 = 2(cm)

(부피) =
1

3
× (8 × 8) × 2 =

128

3
(cm3)

해설



20. 다음 그림에서 AH = 100 , ∠B = 30° , ∠ACH = 60° 일 때, △ABC 의
넓이는?

①
100
√
2

3
②

200
√
2

3
③

100
√
3

3

④
200
√
3

3
⑤ 100

∠BAH = 60°, ∠CAH = 30°
△BAH 에서 BH = 10 tan 60° = 10

√
3

△CAH 에서 CH = 10 tan 30° = 10√
3

∴ BC = BH − CH

= 10
√
3 − 10√

3

= 10
√
3

Å
1 − 1

3

ã
=

20
√
3

3

따라서 △ABC 의 넓이는
20
√
3

3 × 10 × 1
2 =

100
√
3

3 이다.

해설



21. 다음 그림에서 x 의 값을 구하여라. (단, sin 44° = 0.6974, cos 44° =
0.7193, tan 44° = 0.9653 )

13.5142

tan 44° = x
14

∴ x = 14 tan 44° = 14 × 0.9653 = 13.5142

해설



22. 다음 그림과 같이 합동인 두 직각삼각
형의 빗변을 겹쳐 놓았을 때, 겹쳐진
부분의 넓이를 구하여라.

cm2

3
√
3 cm2

AE = BE 이므로
AH = BH = 3 ( cm)

EH = 3 tan 30 ° =√
3 ( cm)

∴ △ABE =
1
2 ×AB × EH

=
1

2
× 6 ×

√
3

= 3
√
3
(

cm2)

해설



23. 다음 그림은 직각삼각형 ABC 의 세 변을 각각 지름으로 하는 세 개의
반원을 그린 것이다. AB = 8,AC = 6 일 때, 색칠한 부분의 넓이를
구하여라.

24

(색칠한 부분의 넓이) = △ABC

=
1

2
× 8 × 6

= 24

해설



24. 다음 그림은 넓이가 12πcm2 인 부채꼴과 반지름이 3cm 인 원으로
만들어지는 원뿔의 전개도이다. 이 원뿔의 높이는?

①
√
3 cm ②

√
6 cm ③

√
7 cm

④ 2
√
3 cm ⑤

√
13 cm

밑면의 반지름의 길이 r = 3(cm) 이므로 부채꼴 호의 길이
l = 2πr = 6π(cm) 이다.

부채꼴 넓이이 S =
1

2
Rl = 1

2 × R × 6π = 3πR = 12π 이므로

R = 4(cm) 이다.
위의 전개도로 다음과 같은 원뿔이 만들어진다.

원뿔의 높이 h =
√
42 − 32 =

√
16 − 9 =

√
7(cm) 이다.

해설



25. 다음 그림과 같이 세 모서리의 길이가 각각
2, 3
√
2, 6 인 직육면체에서 꼭짓점 B 에서

시작하여 CG 위의 점을 지나 꼭짓점 H 에
이르는 최단거리를 구하여라.

√
82

(최단거리) = BH =
»

BF2
+
(
FG + GH

)2

=

√Ä
3
√
2
ä2

+ 82 =
√
82

해설


